
 

 

 

 

Opatření proti šíření pandemie koronaviru v prvním pololetí znatelně zasáhla průmysl 

MPO má k dispozici čtvrtletně data za výběr velkých podniků. Tyto podniky tvořily v minulém roce v průmyslu 
na aktivech celkem 77 %, na tržbách 74 %, na přidané hodnotě 56 %, na zaměstnancích 48 % a na investicích 
56 %. V jednotlivých sekcích byly podíly nejvyšší ve výrobě a rozvodu elektřiny, plynu atd. a nejnižší ve 
zpracovatelském průmyslu (Tab. 1). Výběr podniků lze považovat za reprezentativní pro odhad vývoje 
průmyslu i sekcí. 

Vývoj vybraných veličin byl v 1. pololetí 2020, kdy 
se naplno projevily omezení v boji s pandemií 
koronaviru, v porovnání s 1. pololetí 2019 výrazně 
nepříznivý (Tab. 2).    

Výše aktiv celkem nebyla koronavirem prakticky 
zasažena. Ovšem výše tržeb dosáhla v 1. pololetí 
2020 za průmysl celkem pouze 83 % úrovně 
v minulém roce. Největší pokles tržeb byl u sekce B 
(80 %) a nejmenší u sekce D (98 %). Tržby jsou 
základem pro další ukazatele. 

Příznivý vývoj je u přidané hodnoty, kdy za průmysl celkem stagnovala a za sekce D (137 %) a E (103 %) její 

hodnota ještě vzrostla. Její propad v sekci B byl minimální a u sekce C pouze 8 %. Indexy u přidané hodnoty 

jsou příznivější než u tržeb. Podniky „šetřily“ na vstupech materiálu, energií a nakupovaných službách.  

Hodnoty indexů u hrubého operačního přebytku (HOP) jsou lepší než u přidané hodnoty. Protože HOP je 

rozdílem přidané hodnoty a osobních nákladů. Znamená to, že podniky „šetřily“ také na osobních nákladech. 

Až na sekci C byla hodnota HOP meziročně vyšší u průmyslu a ostatních sekcí. Při velkém poklesu tržeb to je 

velmi dobrý výsledek.  

Ovšem hodnoty meziročního indexu zisku před úroky a zdaněním (EBIT) jsou dosti nízké, a to nižší než 

u tržeb. Podniky „nezvládly“ vývoj ostatních nákladů. Po odečtení nákladových úroků a podobných nákladů 

a daní obdržíme hospodářský výsledek za účetní období. Také zde je situace vybraných podniků špatná. 

Sekce B se dostala do ztráty, sekce C měla index 41 % a průmysl celkem 51 %. Lepši situace je u sekcí D a E.  

Účetní data jsou doplněna o indexy v počtu zaměstnanců a v investicích. Změna počtu zaměstnanců se 

pohybovala v rozpětí poklesu o 7 % až po růst o 2 %. Investice klesaly až na sekce D a E.  

Samozřejmě v 1. pololetí 2020 působily i jiné faktory než pandemie, ale vliv pandemie COVID-19 byl 

pravděpodobně nejsilnější. 
Zdroj: ČSÚ, MPO 
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Tabulka 1: Podíly na celku (v %) 

Sekce Aktiva Tržby PH Zam. Investice 

B Dobývání a těžba 86% 86% 55% 61% 67% 

C Zpracovatelský 
průmysl 68% 69% 53% 46% 62% 

D Výroba a rozvod 
elektřiny, plynu atd.  95% 93% 73% 88% 37% 

E Voda a odpady 84% 54% 61% 49% 74% 

Průmysl 77% 74% 56% 48% 56% 
Pramen: data ČSÚ, výpočty MPO 

Tabulka 2: Vývoj v 1. pol. 2020 oproti 1. pol. 2019 (2019 = 100 %) 

Sekce Aktiva Tržby PH HOP EBIT HV za úč. obd. Zaměstnanci Investice 

B Dobývání a těžba 96% 80% 98% 111% 29% -12% 95% 71% 

C Zpracovatelský 
průmysl 98% 81% 92% 96% 62% 41% 93% 84% 

D Výroba a rozvod 
elektřiny, plynu  99% 87% 137% 147% 71% 64% 99% 121% 

E Voda a odpady 101% 98% 103% 106% 78% 76% 102% 107% 

Průmysl 98% 83% 100% 110% 66% 51% 94% 90% 
Pramen: data ČSÚ, výpočty MPO 
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Z DOMOVA 

Schodek veřejných financí bude klesat 

Schodek českých veřejných financí by měl 
do roku 2023 klesnout z letos 
odhadovaných 6,4 procenta hrubého 
domácího produktu (HDP) na 3,6 
procenta. Vládní dluh by měl naopak 
stoupnout do roku 2023 na 47,4 procenta 
HDP z letos plánovaných 39,4 procenta. 
Vyplývá to Konsolidační strategie 
veřejných financí ČR, kterou ministerstvo 
financí poslalo poslancům. 
Zdroj: www.idnes.cz 

Inflace zpomaluje 

Meziroční inflace v říjnu klesla na 2,9 
procenta ze zářijových 3,2 procenta. 
Důvodem byl především pohyb cen 
energií. Inflace klesla potřetí v řadě. Podle 
ekonomů se inflace pod třemi procenty 
zřejmě udrží i ve zbytku letošního roku, 
výraznější pokles ke dvěma procentům lze 
čekat až příští rok. 
Zdroj: ČTK 

Výběr mýta trhl nový rekord 

Navzdory koronakrizi je výběr poplatků za 
mýto na historickém rekordu. V říjnu 
dopravci do systému odvedli 1,1 miliardy 
korun. Důvodem je letošní rozšíření mýta 
o 900 kilometrů i fakt, že továrny zatím 
jedou bez větších problémů. 
Zdroj: www.idnes.cz 

Ceny nemovitostí dál prudce rostly 

Tržní ceny bytů, rodinných domů a 
pozemků v Česku ve třetím čtvrtletí 
meziročně dál rostly. Nejvíce zdražily byty, 
o 12 procentních bodů, naopak nejméně 
rodinné domy. Od roku 2010 byty zdražily 
o dvě třetiny, sdělila v pondělí Hypoteční 
banka. Zdražování je podle ní způsobeno 
jak doznívající odloženou poptávkou, tak 
přetrvávající nedostatečnou nabídkou. 
Zdroj: www.idnes.cz 

ČEZ má stejný zisk jako loni 

Čistý zisk energetické skupiny ČEZ za tři 
čtvrtletí letošního roku dosáhl stejně jako 
loni za stejné období 13,6 miliardy korun. 
Tržby ČEZ meziročně stouply zhruba o pět 
procent na 155,5 miliardy. Prodeje 
elektřiny, plynu i tepla skupině meziročně 
klesly. 
Zdroj: www.idnes.cz 
 

Česká pošta navázala spolupráci 
s AliExpressem 

Česká pošta se dohodla na spolupráci 
s čínským internetovým obchodem 
AliExpress. Cílem dohody je, aby se Česká 
republika v roce 2021 zařadila do skupiny 
zemí, ve kterých budou zásilky z e-shopu 
doručovány do deseti dnů od objednání. 
Zdroj: www.idnes.cz 

Výroba Superbu se prý přesune na 
Slovensko 

Výroba nové generace automobilu Škoda 
Superb se přesune z Kvasin na Rychnovsku 
do závodu koncernu Volkswagen 
v Bratislavě, potvrdil odborový předák 
Jaroslav Povšík. Mluví o krádeži ze strany 
koncernu. Firma informace oficiálně 
nepotvrdila, označila je za spekulace a 
odmítla věc komentovat. 
Zdroj: www.idnes.cz 

Pohonné hmoty v ČR opět zlevnily 

Ceny pohonných hmot v Česku od 
minulého týdne klesly. Litr benzinu 
Natural 95 se nyní prodává u čerpacích 
stanic v průměru za 27,76 koruny, před 
týdnem byl o 18 haléřů dražší. O pět 
haléřů na litru zlevnila nafta, za litr teď 
řidiči dají průměrně 27,08 koruny. Vyplývá 
to z údajů společnosti CCS, která ceny 
sleduje. Analytici očekávají, že pokles cen 
se zastaví kvůli růstu ceny ropy. 

Zdroj: www.idnes.cz 

Pokles v cestovním ruchu pokračoval 
Ve třetím čtvrtletí se celkový počet hostů 
v hromadných ubytovacích zařízeních 
meziročně snížil o 20,7 % a počet 
přenocování poklesl o 16,8 %. Letní 
sezóna přinesla oživení poptávky po 
ubytování, ale pouze z řad domácích 
hostů, cizinci stále chyběli. 

Zdroj: ČSÚ, Idnes 

Tržby e-shopů roste 

Tržby e-shopů rostly už od začátku roku 
2020, teprve nyní jim však přicházejí 
opravdové žně. Podle dat nákupního 
rádce Heureka.cz rostla tuzemská 
e-commerce v říjnu meziročně o 31 
procent. Některé kategorie jsou oproti 
loňskému roku vyšší o stovky až tisíce 
procent, například webkamery nebo 
elektronické knihy. 

Zdroj: www.idnes.cz 

 

ZE ZAHRANIČÍ 

Ekonomické ztráty z druhé vlny 
pandemie budou nižší než na jaře.  

Druhá vlna pandemie se šíří Evropou a 
většina států reaguje opětovným 
zavedením mnoha restrikcí. Ve srovnání 
se situací z jara je ale podzimní 
zpřísňování pomalejší a váhavější. Vlády 
většiny evropských zemí se totiž snaží, aby 
opatření neměla tak bolestivé 
ekonomické dopady jako na jaře. A virová 
strategie Švédska se stále drží jen v rovině 
doporučení. 
Zdroj: www.e15.cz 

Průmyslová výroba v září v Eurozóně 
meziročně klesla o 6,8 % 

Meziměsíčně se průmyslová výroba 
v zemích platících eurem v září snížila 
o 0,4 %. Čekal se 0,7% růst po 0,6% 
zvýšení v srpnu. V celé Evropské unii 
průmyslová výroba meziměsíčně 
stagnovala, meziročně pak klesla o 5,8 %. 
Pokles v eurozóně způsobil prudký propad 
výroby zboží dlouhodobé spotřeby. 

Zdroj: ČTK, investicniweb.cz  

Britská ekonomika poskočila 

Britská ekonomika ve třetím čtvrtletí 
stoupla ve srovnání s předchozími třemi 
měsíci o rekordních 15,5 procenta, a 
dostala se tak z recese způsobené šířením 
nového koronaviru. Oznámil to britský 
statistický úřad. Návrat k růstu přišel po 
šestiměsíčním poklesu, který způsobila 
první plošná karanténa. Rekordní růst 
v uplynulém čtvrtletí ale zatím nesmazal 
propad způsobený pandemií. Ekonomika 
je stále o 8,2 procenta níže. 
Zdroj: www.patria.cz 

Velkému těžaři opět hrozí bankrot 

Americké společnosti Peabody Energy, 
která je největším soukromě vlastněným 
producentem uhlí na světě, hrozí podruhé 
v pěti letech bankrot. Firma v pondělí 
oznámila ztrátu za třetí čtvrtletí ve výši 
67,2 milionu dolarů. Připouští riziko, že 
v posledním kvartálu nesplní podmínky 
úvěrové dohody a bude nucena žádat 
ochranu před věřiteli. Problémy 
společnosti způsobuje pokles světové 
poptávky po uhlí, který umocnila 
koronavirová pandemie. Největší 
americký těžař uhlí vyhlásil bankrot už na 
jaře roku 2016. 
Zdroj: www.e15.cz 
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Služby zaznamenaly ve 3. čtvrtletí pokles tržeb  

Ve 3. čtvrtletí se tržby ve službách očištěné o kalendářní vlivy meziročně reálně snížily o 12,0 %, bez očištění o 12,4 %. 
Meziroční snížení zaznamenala všechna odvětví služeb, nejvýraznější pokles se projevil v odvětvích spojených s 
cestovním ruchem. Sezónně očištěné tržby ve službách reálně mezičtvrtletně vzrostly o 8,3 %. Mezičtvrtletní růst 
zaznamenala všechna odvětví služeb.  

Meziročně bez očištění se tržby snížily o 12,4 %. V dopravě a skladování se tržby snížily o 14,8 %. Nejvíce poklesly 

tržby letecké dopravě (o 73,5 %) a vodní dopravě (o 39,7 %). Nižší tržby byly zaznamenány také ve skladování 

a vedlejších činnostech v dopravě (o 11,9 %) a v objemově nejvýznamnější pozemní a potrubní dopravě (o 10,9 %). 

Celkový vývoj byl zmírněn růstem tržeb poštovních a kurýrních činností (o 9,1 %).  

V ubytování, stravování a pohostinství pokračoval ve 3. čtvrtletí 2020 dvouciferný pokles tržeb, i když byl oproti 

předchozímu čtvrtletí mírnější (nyní o 24,3 %). Výraznější pokles tržeb byl vykázán v ubytování (o 45,5 %) než ve 

stravování a pohostinství (o 14,8 %).  

Tržby informačních a komunikačních činností se snížily o 0,9 %, přičemž jednotlivá odvětví se vyvíjela diferencovaně. 

Nejvíce poklesly tržby tzv. filmovému a hudebnímu průmyslu (o 33,2 %). Nižší tržby byly zaznamenány u činností 

v oblasti informačních technologií (o 5,1 %) a vydavatelských činností (o 1,9 %). Naopak tržby vzrostly tvorbě programů 

a vysílání (o 4,0 %), telekomunikačním činnostem (o 5,4 %) a informačním činnostem (o 7,2 %), které zahrnují např. 

zpracování dat, webové portály a hosting.  

V činnostech v oblasti nemovitostí tržby meziročně klesly o 0,6 %. Pokles tržeb vykázaly realitní kanceláře a správa 

nemovitostí (o 4,4 %). Pronájem nemovitostí zaznamenal růst tržeb o 0,4 %.  

V profesních, vědeckých a technických činnostech tržby klesly o 6,1 %. Největší pokles tržeb vykázaly architektonické 

a inženýrské činnosti, a to o 13,8 %. Dále klesaly tržby činností vedení podniků a poradenství v oblasti řízení (o 9,6 %). 

Nižší tržby zaznamenaly také ostatní profesní, vědecké a technické činnosti (o 4,5 %), kam se řadí například 

zprostředkovatelské činnosti, překladatelské a fotografické služby nebo činnosti stavebního dozoru. Dalším klesajícím 

odvětvím byly reklamní agentury a průzkum trhu (o 1,9 %). Rostoucích tržeb dosáhly právní a účetnické činnosti 

(o 1,5 %).  

V administrativních a podpůrných činnostech tržby meziročně klesly o 34,2 %. Nejvýrazněji se pokles projevil u 

cestovních kanceláří a agentur (o 82,4 %). Dalšími klesajícími odvětvími byly agentury práce (o 20,2 %), administrativní 

a kancelářské činnosti (o 11,3 %), činnosti související se stavbami a úpravou krajiny (o 9,6 %) a činnosti v oblasti 

pronájmu a operativního leasingu (o 9,4 %). Nejméně klesajícím odvětvím v této sekci byly bezpečnostní a pátrací 

agentury (o 5,3 %). 

 

Zdroj: ČSÚ 
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  Reálný HDP, sezónně očištěný (%)    Harmonizovaný CPI (mzr. změna v %)    Míra nezaměstnanosti (%)

  Mzdy (index, předchozí rok=100)    Průmyslová prod. (mzr. zm. v %, kal. oč.)    Stavební produkce (mzr. zm. v %, kal. oč.)

  Maloobchod (mzr. změna v %, kal. oč.)    Zahraniční obchod se zbožím (mzr. změna v %)

  Index PX    Nominální kurz CZK/EUR    Nominální kurz CZK/USD

Makroekonomická situace v ČR a EU27

Zdroje: Eurostat, ČSÚ, BCPP, ČNB, grafy MPO
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